

В диссертационный совет  
ФГБОУ ВО «Финансовый  
университет при Правительстве  
Российской Федерации»  
505.001.114

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Орлова Алексея Андреевича на тему «Формирование организационно-экономической модели управления отходами производства и потребления в структуре эколого-экономической безопасности региона» представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность

Исследование возможностей российской экономики для осуществления технологической модернизации, в том числе и посредством извлечения потенциала эколого-экономического фактора, в частности таких его составляющих как повышение экономической отдачи от технологических решений, рациональное использование ресурсами, управление отходами производства и потребления и разработка на этой основе подходов к решению задачи финансового обеспечения этого перехода – тема, которая является сегодня для Российской Федерации крайне актуальной. Это объясняет особую роль и значение эффективно работающей организационно-экономической модели сферы управления отходами производства и потребления, охватывающей все регионы страны.

В связи с этим исследование, направленное на развитие инструментов оценки уровня эколого-экономической безопасности регионов с учетом состояния сферы обращения с отходами производства и потребления и, соответственно, повышающее обоснованность привлекаемых финансовых ресурсов для реализации региональных проектов управления отходами производства и потребления, представляет научный интерес, а рассмотрение этого вопроса на примере конкретных регионов России, имеет большую практическую значимость.

Автореферат диссертации раскрывает суть и содержание самого исследования; демонстрирует полученные результаты, их новизну, теоретическую и практическую значимость. Текст автореферата логичен, в полной мере описывает алгоритм самого исследования и демонстрирует полученные результаты. Опубликованные работы, приведенные в автореферате диссертации, в достаточной мере раскрывают основные результаты исследования.

Поставив перед собой цель: «разработать организационно-экономическую модель управления отходами» (с.7) повышающую эффективность принятия решений в области эколого-экономической безопасности на региональном уровне, соискатель ученой степени последовательно ее достигает.

В частности, в автореферате диссертации раскрывается авторский вклад в уточнение понятия «эколого-экономическая безопасность» (с.9), также представлена схема «эколого-экономической безопасности с выделением сферы

обращения с отходами как отдельного элемента» (с.10) уточняется роль основных участников процесса и предлагается авторское видение набора показателей оценки эколого-экономической безопасности (с.15-16), повышающее качество денежных оценок и, соответственно, обоснованность решений. Продвигаясь далее, исследователь проводит декомпозицию существующих моделей оценки региональной эколого-экономической безопасности и методов оценки рисков в регионах, применительно к системе управления отходами (с.16-17) и предлагает авторскую модель управления отходами производства и потребления в регионе, интегрированную в систему экономической безопасности что, по мнению доктора философии, должно повысить определенность при принятии финансовых решений, обосновывающих переход региона к осознанной модели управления отходами производства и потребления (с.18-20). Предложенная модель позволила соискателю ученой степени:

- 1) формировать для каждого региона России сценарии создания системы управления отходами производства и потребления учитывающие варианты: снижения финансовой нагрузки на население, инвестиции в сферу управления отходами, бюджетную эффективность на уровне региона, состояние эколого-экономической безопасности в регионе (с.21);
- 2) предложить регионам выбор наиболее приемлемого в конкретной ситуации варианта системы управления отходами производства и потребления (с.23).

Таким образом цель исследования была достигнута.

Все это позволяет признать тот факт, что тема докторской диссертации Орлова А.А. посвящена решению научной задачи разработки механизма, приводящего к повышению эффективности региональных социально-экономических систем, имеющей существенное значение для технологической модернизации национальной экономики, повышения ее конкурентоспособности, экологичности эколого-экономической безопасности в целом.

Основные замечания по автореферату диссертации:

- 1) В автореферате диссертации раскрывается суть предложений по созданию организационно-экономической модели сферы управления отходами производства и потребления в структуре эколого-экономической безопасности региона (с.18-20), но не раскрывается кто должен стать инициатором создания этой платформы, а также примерные затраты на ее содержание и функционирование.
- 2) В автореферате диссертации не нашло достаточного отражения описание ожидаемых экономических эффектов предлагаемых решений, а также сравнение существующих потоков финансирования сферы управления отходами производства и потребления и потенциальных (возникающих в случае внедрения авторских предложений). Раскрытие этого вопроса представило бы проблему недостаточности критикуемого исследователем «нерационального подхода к созданию объектов обращения с отходами способствующего росту нагрузки на федеральный и региональные бюджеты» (с.6), наиболее завершенной.

Вместе с тем указанные замечания не умаляют значимости исследования. В целом, выводы и предложения, достигнутые в процессе исследования, заслуживают положительной оценки.

Автореферат позволяет сделать вывод, что диссертация является завершенной научно-исследовательской работой, в которой на основании выполненных автором исследований изложены научно обоснованные экономические разработки, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие моделей управления эколого-экономической безопасностью на уровне региона, а ее автор, Орлов Алексей Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность.

Старший научный сотрудник  
лаборатории комплексного исследования  
пространственного развития регионов,  
Институт проблем  
региональной экономики РАН

Илья Владимирович Коршунов

25.11.2025

190013, г. Санкт-Петербург, ул. Серпуховская, 38  
ФГБУ «Институт проблем региональной экономики РАН» (ИПРЭ РАН)

е-mail: korshunov.ires@gmail.com  
тел. +7(812)316-48-65

四  
三

